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СПІРУЛІНА синтезує три види пігментів: кароти-
ноїди, хлорофіл і фікоціанін, що допомагають 
організму синтезувати чимало ферментів, 

необхідних для регулювання метаболізму. Найбільш 
важливий з них для людини — синій пігмент фікоці-
анін. Це унікальний пігмент фікобілінової природи, 
який зміцнює імунну систему, підвищує лімфатичну 
активність та стійкість організму до дії негативних 
факторів навколишнього середовища, має радіо-
протекторні (поглинає та виводить з організму лю-
дини до 40% радіоактивного цезію й стронцію) та 
кровотворні властивості, перешкоджає розвитку ві-
русу імунодефіциту, онкологічних захворювань. Що-
денне вживання спіруліни сприяє повному відно-
вленню функцій червоного кісткового мозку протя-
гом кількох місяців та очищає організм від залишко-
вих радіонуклідів. 

Фікоціанін використовують переважно в конди-
терській та деяких інших галузях харчової промисло-
вості, в косметології, а високоочищений (вартість 
якого — 25-50 доларів США за міліграм) застосову-
ють у фармакології, медицині, діагностиці. 

Будова та хімічний склад хлорофілу спіруліни на-
ближені до молекули гему крові. У поєднанні з ком-
плексом речовин, які містяться в спіруліні, він 
сприяє біосинтезу гемоглобіну, що дає змогу швид-
ко нормалізувати функцію кровотворних органів. 

Спіруліна особливо чутлива до умов освітлення, 
тож змінюючи їх, можна пригнічувати або інтенси-
фікувати процеси біосинтезу тих чи інших пігментів. 

Отож мета даної роботи — визначити вплив 
тривалості фотоперіоду та інтенсивності освітлен-
ня на біосинтез фікоціаніну, хлорофілу та кароти-
ноїдів у біомасі спіруліни. 

Для досліджень використовували альгологічно 
чисту кулыуру ірихомної ціанобактерії Spirulina pla-
tensis (Gom.) Geitl. штам ЛГУ-603, взятої з колекції 
культур Інституту ботаніки імені М.Г.Холодного НАН 
України. 

Процес культивування відбувався у накопи-
чувальному режимі протягом 10 діб у вертикальній 
трубчастій установці діаметром 8 см і об'ємом 2 л 
при постійному перемішуванні культурального сере-
довища повітрям. Рівень освітлення культури змі-
нювали в межах від 4,0 до 12,0 кЛк, тривалість фо-
топеріоду — від 8 до 18 годин за добу. Температуру 
культурального середовища підтримували в межах 
від 26 до 30°С. 

Установку засівали посівним матеріалом з оптич-
ною густиною 0,95-1,0 (при 590 нм) у кількості 30% 

на пігментний склад та 
продуктивність спіруліни 

Біомаса спіруліни містить унікальний ком-
плекс компонентів, необхідних організму 
людини, в тому числі легко засвоюваний 
білок, незамінні амінокислоти, вітаміни, 
широкий набір мікроелементів, полінена-
сичені жирні кислоти, пігменти тощо. 

від загального об'єму. Початкова оптична густина 
культурального середовища становила 0,33-0,35. 

У процесі досліджень визначали вплив трива-
лості фотоперіоду та рівня освітленості на про-
дуктивність культури спіруліни й синтез фікоціа-
ніну, хлорофілу та каротиноїдів. Результати дослі-
джень (див. таблицю) свідчать, що при фотоперіоді 
8 та 10 год./добу із збільшенням рівня освітленості 
до 6-8 кЛк вміст фікоціаніну в біомасі спіруліни 
зростає відповідно на 11 та 12% порівняно з 4 кЛк. 

При фотоперіоді 12 та 14 год./добу максималь-
ний вміст фікоціаніну спостерігався також при ос-
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Вплив тривалості фотоперіоду та освітленості на пігментний склад та продуктивність спіруліни 

Освітленість ШШШШШШ Тривалість фотоперіоду, год./добу ШШШШШШ 
кЛк 8 10 12 14 16 1 

Продуктивність, г АСБ/л Ч 10 діб 

Вміст каротиноїдів, мг/г АСБ 
4,6 4,7 4,7 5,0 5,1 5,0 
4,7 4,7 4,8 5,3 5,3 5,3 
5,7 5,7 5,8 5,9 5,5 5,4 

10 6,1 6,1 6 , 2 6,5 6 , 0 5,1 
12 5,4 5,4 5,5 5,9 5,6 4,9 

вітленості 6 -8 кЛк. Порівняно з вмістом фікоціаніну 
при фотоперіодах 8-10 год./добу із збільшенням ос-
вітленості до 6 -8 кЛк вміст фікоціаніну зростав май-
же на 20%. 

Найбільше фікоціаніну накопичувалось при фото-
періоді 16 год./добу та освітленості 6 кЛк і становило 
239,0 мг/г АСБ, що на 23,6% більше, ніж при 4 кЛк. 

При фотоперіоді 18 год./добу зростання рівня ос-
вітленості до 6 кЛк призводило до збільшення умісту 
фікоціаніну у біомасі на 9,5%. Подальше збільшен-
ня освітленості майже не впливало на біосинтез фі-
коціаніну. При освітленості 4 кЛк з подовженням 
фотоперіоду з 8 до 18 год./добу вміст фікоціаніну 
поступово зростав на 13%. 

При освітленості 6 кЛк вміст фікоціаніну у біома-
сі спіруліни із збільшенням фотоперіоду зростав до 
16 год./добу. За цих умов вміст фікоціаніну був мак-
симальний — 239,0 мг/г АСБ, що майже на 22% 
більше, ніж при фотоперіоді 8 год./добу. 

Надалі із збільшенням освітленості найбільший 
вміст фікоціаніну спостерігався при фотоперіоді 16 
год./добу, проте чим більшою була освітленість, тим 
меншим був вміст фікоціаніну у біомасі спіруліни. 

Таким чином, дослідивши вплив освітленості та 
фотоперіоду на синтез фікоціаніну можна ствер-
джувати, що при освітленості 6 -8 кЛк та фотопе-
ріоді 16 год./добу фікоціаніну в біомасі спіруліни 
накопичується найбільше. Саме ці значення мож-

на прийняти за оптимальні для синтезу фікоціаніну. 
Максимальний вміст фікоціаніну за цих умов стано-
вив 234-239 мг/г АСБ. 

Дослідженнями було також встановлено, що при 
всіх фотоперіодах із збільшенням рівня освітленості 
з 4 до 12 кЛк біосинтез хлорофілу пригнічується 
(див. таблицю). Так, при фотоперіоді 8 год./добу 
вміст хлорофілу зменшувався майже на 11%, при 
10 год./добу — на 12, при 12 год./добу—на 14%. При 
фотоперіодах 14-18 год./добу вміст хлорофілу із 
збільшенням освітленості майже не змінювався. 

З подовженням тривалості фотоперіоду при 
всіх досліджених рівнях освітленості спіруліни пі-
двищується синтез хлорофілу, особливо при фо-
топеріодах у межах від 12 до 16 год./добу. Так, при 
освітленості 4 -6 кЛк найбільше хлорофілу накопичу-
ється при фотоперіоді 18 год./добу, а при 8-12 кЛк 
— при фотоперіоді 16 год./добу. 

Отже, дослідивши вплив рівня освітленості та 
фотоперіоду на синтез хлорофілу, можна стверджу-
вати, що із зменшенням рівня освітленості культури 
спіруліни та подовженням тривалості фотоперіоду 
процес біосинтезу хлорофілу інтенсифікується. 

Із збільшенням фотоперіоду до 16-18 год./добу 
та зменшенням рівня освітленості до 4 -6 кЛк хлоро-
філу в біомасі спіруліни накопичується найбільше. 
Саме ці межі можна визначити за оптимальні для 
синтезу хлорофілу. Слід зазначити, що максималь-
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ний вміст хлорофілу в біомасі спіруліни — 23,5 мг/г 
АСБ можна одержати при фотоперіоді 18 год./добу 
та освітленості 6 кЛк. 

Досліджуючи вплив рівня освітленості на вміст 
каротиноїдів у біомасі спіруліни, встановлено (див. 
таблицю), що при фотоперіоді 8-12 год./добу та ос-
вітленості 4-12 кЛк вміст каротиноїдів змінюється 
майже однаково. За цих параметрів вміст каротинів 
зростав із збільшенням освітленості до 10 кЛк. Вміст 
каротиноїдів при фотоперіодах 8, 10 та 12 год./добу 
при освітленості 10 кЛк збільшувався в середньому 
на 31,8% порівняно з мінімальним освітленням — 4 
кЛк. Максимальний вміст каротиноїдів спостерігав-
ся за фотоперіоду 14 год./добу при всіх рівнях освіт-
леності, проте найбільшим він був при освітленості 
10 кЛк і становив 6,5 мг/г АСБ. 

Досліджуючи вплив тривалості фотоперіоду на 
вміст каротиноїдів у біомасі спіруліни, встановлено, 
що при низькій освітленості — 4-6 кЛк з подовжен-
ням фотоперіоду відбувається незначне збільшення 
вмісту каротиноїдів. Із збільшенням освітленості до 
8-12 кЛк вміст каротиноїдів при фотоперіоді в ме-
жах від 8 до 12 год./добу практично не змінювався. 

Дослідивши вплив освітленості та фотоперіоду на 
синтез каротиноїдів, можна стверджувати, що із збіль-
шенням рівня освітленості до 10 кЛк та фотоперіоду 
до 12-14 год./добу відбувається найбільше накопичен-
ня каротиноїдів у біомасі спіруліни (6,2-6,5 мг/r АСБ). 

Визначаючи вплив рівня освітленості на продук-
тивність спіруліни, встановили (див. таблицю), що з 

подовженням фотоперіоду з 8 до 14 год./добу про-
дуктивність зростає із збільшенням рівня освітлено-
сті. Так, приріст біомаси при фотоперіоді 8 год./добу 
за освітленості 4-12 кЛк становив 53,6%, при фото-
періоді 10 год./добу — 57, при 12 год./добу — 59 і при 
14 год./добу — 83%. 

При фотоперіоді 16 год./добу продуктивність 
спіруліни зростала до 10 кЛк і надалі не змінюва-
лась. При фотоперіоді 18 год./добу продуктив-
ність зростала із збільшенням освітленості до 8 
кЛк, подальше підвищення освітленості призво-
дило до поступового зменшення продуктивності. 
При освітленості 4 -8 кЛк з подовженням фотопе-
ріоду з 8 до 18 год./добу продуктивність спіруліни 
зростала. Так, при 4 кЛк — на 66, при 6 -8 кЛк — 
на 90%. 

Із збільшенням рівня освітленості до 10-12 кЛкта 
подовженням фотоперіоду до 14 год./добу продук-
тивність культури зростає відповідно на 65 та 53% 
порівняно з мінімальним фотоперіодом. 

Отже, максимальну продуктивність спіруліни — 
1,24-1,32 г АСБ/л можна одержати відповідно при 
фотоперіоді 18 год./добу і освітленості 8 кЛк та фо-
топеріоді 14 год./добу й освітленості 12 кЛк. 

У результаті проведених досліджень встановлено 
оптимальні співвідношення значень тривалості фо-
топеріоду та інтенсивності освітлення, за яких відбу-
вається максимальне накопичення пігментів у біо-
масі спіруліни та досягається найвища продуктив-
ність культури. • 


